
Gi£i b i tªp XSTK
Phan Quang S¡ng

1 Ch÷ìng 2

B i 1. Tung �çng thíi 3 �çng ti·n . T½nh x¡c su¥t �º ba �çng ti·n còng
xu¥t hi»n m°t s§p.

a) N¸u ba �çng ti·n kh¡c nhau th¼ n = 23 = 8, nA = 1 vªy x¡c su§t b¬ng
1
8 .

b) N¸u ba �çng ti·n gièng h»t nhau th¼ n = 4, nA = 1 vªy x¡c su§t b¬ng 1
4 .

B i 2. Mët tê håc sinh câ 4nam v  4 nú. Chån ng¨u nhi¶n 3 håc sinh,
n = C3

8 = 56.

a) T½nh x¡c su§t �º câ 2 nam v  1 nú? Sè kh£ n«ng l  C2
4C

1
4 = 24. Vªy x¡c

su§t b¬ng 24/56 = 3/7.

b) T½nh x¡c su§t �º to n l  nú? Sè kh£ n«ng l  C3
4 = 4. Vªy x¡c su§t b¬ng

4/56 = 1/14.

B i 3. Tü l m (d¹ d ng).

B i 4. N = n!.

a) Hai ng÷íi �ùng c¤nh nhau nA = (n− 1).2!(n− 2)! = 2.(n− 1)! .

b) Hai ng÷íi �ùng c¡ch �óng 3 ng÷íi? nB = (n− 5 + 1).2!(n− 2)!.

c) X¸p k ng÷íi li·n nhau câ (n − k + 1).k! c¡ch, sau �â s­p x¸p (n − k)
nhúng ng÷íi cán l¤i. Do �â sè c¡ch s­p x¸p l  (n− k + 1).k!(n− k)!.
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B i 5. N = 10!, n = 10.

a) X¸p 5 quyºn to¡n �ùng c¤nh nhau k = 5 .

b) B =Khæng câ hai quyºn to¡n n o �ùng c¤nh nhau.

(a) C¡ch 1.
B÷îc 1: Chån ra 5 và tr½ khæng li·n nhau tø 10 và tr½ li¶n ti¸p cho
5 quyºn to¡n câ 6 c¡ch l  (1, 3, 5, 7, 9), (1, 3, 6, 8, 9), (1, 3, 5, 7, 10),
(1, 3, 5, 8, 9), (1, 4, 6, 8, 10), (2, 4, 6, 8, 10).
B÷îc 2: x¸p 5 quyºn s¡ch to¡n v o 5 và tr½ �¢ chån ð b÷îc 1 câ 5!
c¡ch.
B÷îc 3: x¸p 5 quyºn s¡ch cán l¤i v o 5 cán l¤i câ 5! c¡ch.
Vªy sè c¡ch s­p x¸p cõa B l  .5!5! v  x¡c su§t P (B) = 6.5!5!/10! =
1/126.

(b) C¡ch 2.
X¸p 5 quyºn khæng ph£i to¡n tr÷îc câ 5! c¡ch x¸p nhúng quyºn
�â. Khi �â s³ t¤o ra 4 kho£ng trèng giúa c¡c quyºn �â v  2 kho£ng
trèng ð hai �¦u l  6 kho£ng trèng. Ti¸p theo x¸p 5 quyºn to¡n �â
v o 5 và tr½ trong 6 kho£ng trèng, méi và tr½ câ �óng 1 quyºn to¡n
câ A5

6 c¡ch. Tø �â câ 5!A5
6 c¡ch x¸p theo y¶u c¦u.

Nhªn x²t: c¡ch n y s³ gi£i quy¸t �÷ñc b i to¡n t÷ìng tü khi sè
quyºn s¡ch l  lîn m  c¡c c¡ch kh¡c s³ khâ thüc hi»n �÷ñc.

(c) C¡ch 3: x¸p 5 quyºn to¡n tr÷îc...

B i 6. Chån ng¨u nhi¶n 10 håc sinh. T½nh x¡c su§t �º khæng câ hai håc
sinh n o còng ng y sinh.

Chóng ta gi£ thi¸t l  mët n«m câ 366 ng y. Câ 366 c¡ch chån mët ng y
sinh nhªt. n = 36610.

Chån håc sinh thù nh§t tòy þ. Gåi A1 l  bi¸n cè håc sinh thù hai câ
ng y sinh kh¡c håc sinh thù nh§t. Gåi A2 l  bi¸n cè håc sinh thù hai câ
ng y sinh kh¡c hai håc sinh tr÷îc... A9 l  bi¸n cè håc sinh thù m÷íi câ ng y
sinh kh¡c 9 håc sinh tr÷îc. Bi¸n cè c¦n t½nh x¡c su§t l  giao cõa c¡c bi¸n
cè tr¶n A = A1A2...A9.

Ta câ cæng thùc P (A) = P (A1)P (A2/A1)...P (A9/A1A2...A8). Ð �â P (A1) =
365/366, P (A2/A1) = 364/366..., P (A9/A1A2...A8) = (366− 9)/366.

C¡ch kh¡c nA = 366.365.(366 − 9). Tø �â P (A) = 366.365.(366 −
9)/36610.
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B i 7. N = Ck
n, nA = C1

m.C
(k−1)
(n−m).

B i 8. Câ 8 ng÷íi �ành l¶n mët trong 4 toa t u n¶n N = 48 = 65536.

a) Méi toa câ �óng 2 ng÷íi. X¸p l¦n l÷ñt méi l¦n hai ng÷íi v o c¡c toa t u
câ nA = C2

8C
2
6C

2
4C

2
2 = 2520/65536 = 0, 03845.

b) Câ hai toa câ �óng 4 h nh kh¡c.

Chån ra hai toa m  méi toa �â s³ câ �óng 4 ng÷íi câ C2
4 = 6 c¡ch. Sau

�â x¸p v o hai toa �â méi toa 4 ng÷íi tø 8 ng÷íi câ C4
8C

4
4 = 70 c¡ch.

Vªy sè c¡ch l  NB = 6.70 = 420 c¡ch.

NB = 420/65536 = 0, 0064...

c) nC = 4.C5
8 .3! = 4.56.6 = 1344 v  nC = 1344/65536 = 0, 021

B i 9. 4 lñn c¡i �¢ �ùng s®n trong chuçng. X¸p 4 lñn �üc v o s³ câ
N = 4! = 24 c¡ch.

a) nA = 1, do �â x¡c su§t b¬ng 1/24.

b) Gåi B l  sü ki»n khæng câ c°p n o còng lo i phèi gièng vîi nhau. T¼m
s³ ph¦n bò B câ ½t nh§t 1 c°p còng lo i. Gåi Ai l  sü ki»n con lñn
�üc thù i phèi gièng còng lo i vîi con c¡i thù i, i = 1, ..., 4. Ta câ
B = A1 ∪A2 ∪A3 ∪A4 v  do �â

P (B) =

4∑
i=1

P (Ai)−
4∑

i<j

P (AiAj) +
4∑

i<j<k

P (AiAjAk)− P (A1A2A3A4).

Ta câ P (Ai) = 1/4;

P (AiAj) = P (Ai)P (Aj/Ai) = 1/4.1/3 = 1/12;

P (AiAjAk) = P (Ai)P (Aj/Ai)P (Ak/AiAj) = 1/4.1/3.1/2 = 1/24;

P (A1A2A3A4) = P (A1)P (A2/A1)P (A3/A1A2)P (A4/A1A2A3) = 1/4.1/3.1/2.1/1 =
1/24;

Tø �â P (B) = C1
41/4−C2

41/12+C3
41/24−1/24 = 5/8 v  do �â P (B) =

3/8.
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B i 10. Câ 10 h¤t �ªu gièng gçm 4 h¤t �ªu hoa v ng thu¦n chõng, 3 h¤t
�ªu hoa v ng thu¦n chõng v  3 h¤t �ªu hoa tr­ng. Chån ng¨u nhi¶n 3 h¤t,
n = C3

10 = 120.

a) Chån 3 h¤t �ªu gçm 3 lo¤i kh¡c nhau nA = 4.3.3 = 36, do �â x¡c su§t
P (A) = 36/120 = 3/10 = 0, 3.

b) �º 3 h¤t �÷ñc chån l  �ªu cho hoa v ng nB = C3
7 = 35, do �â x¡c su§t

P (B) = 35/120 = 0, 25.

c) �º 3 h¤t �÷ñc chån câ ½t nh§t 1 h¤t cho hoa tr­ng. Ta câ C = B = C3
7 =

35 vîi xs b¬ng 35/120 = 7/24. Tø �â P (C) = 1− 7/24 = 17/24.

B i 13. T¿ l» n¥u: x¡m: tr­ng = 1 : 2 : 1.
L÷ñc �ç Bernoulli n = 5.

a) k = 3, p = 1/4, xs l  P5(3) = 0, 088....

b) Câ 2 n¥u, 3 x¡m, x¡c su§t l  C2
5p

2
1.C

3
3p

3
2 = 5/64 vîi p1 = 1/4, p2 = 2/4 =

1/2.

c) C1
5p

1
1.C

2
4p

2
2C

2
2p

2
3 = 15/128, ð �¥y th¶m p3 = 1/4.

B i 14. Gåi T l  sü ki»n vi»c truy·n m¡u �÷ñc thüc hi»n. Kþ hi»u (A−O)
l  sü ki»n ng÷íi nhªn câ nhâm m¡u A, ng÷íi cho câ nhâm m¡u O...câ 9 sü
ki»n, th¼ T = (O −O) + (A−O) + ....

Ta câ P (T ) = 0, 34.0, 34+0, 37.0, 34+0, 37.0, 37+0, 21.0, 34+0, 21.0, 21+
0, 08.0, 34 + 0, 08.0, 37 + 0, 08.0, 21 + 0, 08.0, 21 + 0, 08.0, 08 = 0, 5738;

a) Gåi A l  bi¸n cè ng÷íi nhªn m¡u câ nhâm m¡u A. Ta câ AT = (A −
O)+ (A−A) v  tø �â P (AT ) = 0, 37.0, 34+0, 37.0, 37 = 0, 2627; Ta c¦n
t½nh P (A/T ) theo cæng thùc

P (A/T ) =
P (AT )

P (T )
= 0, 2627/0, 5738 = 0, 46.

b) T½nh xs �º ng÷íi nhªn m¡u câ nhâm m¡u B: l m t÷ìng tü.
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B i 15. Ta chó þ c¡c sü ki»n �èi vîi pháng A v  c¡c sü ki»n �èi vîi pháng
B l  �ëc lªp nhau.

a) Câ C2
5C

2
6 c¡ch chån tø méi pháng ra 2 nh¥n vi¶n. Sè c¡ch chån ra tø méi

pháng 2 nam l  C2
3C

2
3 . Tø �â x¡c su§t b¬ng C2

3C
2
3/C

2
5C

2
6 = 3/50.

b) Gåi A l  sü ki»n 2 nh¥n vi¶n �÷ñc chån cõa pháng A qua ký kiºm tra.

Gåi A1, A2, A3 l¦n l÷ñt l  c¡c sü ki»n 2 nh¥n vi¶n �÷ñc chån cõa pháng
A l  hai nam, hai nú, mët nam mët nú.

Theo cæng thùc x¡c su§t to n ph¦n ta câ

P (A) = P (A1)P (A/A1) + P (A2)P (A/A2) + P (A3)P (A/A3).

P (A) =
C2
3

C2
5

0, 82 +
C2
2

C2
5

0, 72 +
C1
3C

1
2

C2
5

C1
3C

1
2/C

2
50, 8.0, 7 = 0, 577.

T÷ìng tü �èi vîi pháng B, gåi B l  sü ki»n 2 nh¥n vi¶n �÷ñc chån cõa
pháng B qua ký kiºm tra. T½nh t÷ìng tü P (B) = 0, 562.

Sü ki»n c¦n t½nh x¡c su§t c£ 4 nh¥n vi¶n �·u qua l  A ∩ B v  v¼ chóng
�ëc lªp n¶n P (AB) = P (A).P (B) = 0, 577.0, 562 = 0, 324274.

c) Do P (A) > P (B) n¶n kh£ n«ng qua ký kiºm tra cõa pháng A cao hìn
pháng B.

B i 16. Nhâm 6 b»nh nh¥n trong �â câ 4 ng÷íi m­c b»nh A v  5 ng÷íi
m­c b»nh B.

a) T½nh sè ng÷íi m­c c£ hai b»nh: nAB = nA + nB − nA∪B = 4+ 5− 6 = 3
ng÷íi.

b) C2
3/C

2
6 = 1/5.

c) Gåi C l  sü ki»n c£ hai b»nh nh¥n �·u khäi b»nh.

Gåi C1 l  sü ki»n méi ng÷íi ch¿ m­c 1 lo¤i b»nh.

Gåi C2 l  sü ki»n 1 ng÷íi ch¿ m­c 1 lo¤i b»nh v  1 ng÷íi m­c 2 b»nh.

Gåi C2 l  sü ki»n méi ng÷íi m­c 2 lo¤i b»nh.

Chó þ r¬ng sè ng÷íi ch¿ m­c b»nh A l  4 − 3 = 1 v  sè ng÷íi ch¿ m­c
b»nh B l  5− 3 = 2 v  do �â câ 1 + 2 = 3 ng÷íi ch¿ m­c 1 lo¤i b»nh.
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Tø �â P (C1) = C2
3/C

2
6 = 1/5; P (C2) = C1

3C
1
3/C

2
6 = 3/5; P (C3) =

C2
3/C

2
6 = 1/5. C¡c xs �k P (C/C1) = 0, 82 = 0, 64; P (C/C2) = 0, 8.0, 6 =

0, 48; P (C/C3) = 0, 62 = 0, 36. Theo cæng thùc to n ph¦n ta câ P (C) =
1/5.0, 64 + 3/5.0, 48 + 1/5.0, 36 = 0, 488.

B i 17. Gåi A,B,C l¦n l÷ñt l  sü ki»n ba pháng A,B,C th nh cæng. Theo
gi£ thi¸t th¼ P (A) = 0, 4, P (B) = 0, 3; P (A) = 0, 2;

a) Sü ki»n câ �óng mët pháng th nh cæng l  D = A.B.C+A.B.C+A.B.C.
Chó þ r¬ng A,B,C �ëc lªp n¶n ta câ P (D) = 0, 4.(1− 0, 3).(1− 0, 2) +
(1− 0, 4).0, 3.(1− 0, 2) + (1− 0, 4).(1− 0, 3).0, 2 = 0, 452.

b) P (A ∪B ∪C) = P (A) + P (B) + P (C)− P (A ∩B)− P (B ∩C)− P (A ∩
C) + P (A ∩B ∩C = P (A) + P (B) + P (C)− P (A)P (B)− P (B)P (C)−
P (A)P (C) + P (A)P (B)P (C) = 0, 4 + 0, 3 + 0, 2 − 0, 4.0, 3 − 0, 3.0, 2 −
0, 2.0, 4 + 0, 4.0, 3.0, 2 = 0, 664.

c) Gåi A1 l  sü ki»n pháng A ho n th nh nhi»m vö. Ta câ P (A1) = P (A).1+
P (A)P (A) = 0, 4+ 0, 6.0, 4 = 0, 64. T÷ìng tü x¡c su§t �º pháng B ho n
th nh nhi»m vö l  0, 3 + 0, 7.0, 3 = 0, 51 v  pháng C ho n th nh nhi»m
vö l  0, 2 + 0, 8.0, 2 = 0, 36. Ba pháng �ëc lªp n¶n x¡c su§t c£ 3 pháng
ho n th nh nhi»m vö l  0, 64.0, 51.0, 36 = 0, 117504.

B i 22. (T÷ìng tü v½ dö 7.2 trong gi¡o tr¼nh)
Gåi A l  sü ki»n mët chùng kho¡n �÷ñc �¡nh gi¡ l  mua tèt.
Gåi A1, A2, A3 l¦n l÷ñt l  sü ki»n chùng kho¡n thuëc lo¤i tèt, trung b¼nh,

x§u.
Ta c¦n t½nh x¡c su§t hªu nghi»m P (A1/A) trong c¥u a) v  P (A3/A)

trong c¥u b) b¬ng c¡ch sû döng CT Bayes.
Ta câ P (A1) = 0, 25; P (A2) = 0, 5; P (A3) = 0, 25.
C¡c xs �k P (A/A1) = 0, 4; P (A/A2) = 0, 2; P (A/A3) = 0, 1; Tø �â theo

CT xs to n ph¦n th¼ P (A) = 0, 25.0, 4 + 0, 5.0, 2 + 0, 25.0, 1 = 0, 225. Tø �â
P (A1/A) = P (A1)P (A/A1)/P (A) = 0, 25.0, 4/0, 225 = 4/9 v  P (A3/A) =
P (A3)P (A/A3)/P (A) = 0, 25.0, 1/0, 225 = 1/9.
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B i 18.

a) F = A∩B∩C∪D∩G v  tø �â P (F ) = P (A∩B∩C)+P (D∩G)−P (A∩B∩
C∩E∩G) = P (A)P (B)P (C)+P (D)P (G)−P (A)P (B)P (C)P (D)P (G) =
0, 13 + 0, 052 − 0, 13.0, 052 = 0, 001 + 0, 0025− 0, 001.0, 0025 = 0, 0035.

b) P (D∩G/F ) = P (D∩G∩F )/P (F ) = P (D∩G)/P (F ) = 0, 052/0, 0035 =
0, 71428.

2 Ch÷ìng 3

Mët hëp �üng 15 qu£ bâng b n trong �â câ 9 qu£ mîi. L¦n �¦u ng÷íi ta l§y
ra 3 qu£ �º thi �§u, sau �â l¤i tr£ v o hëp. L¦n thù hai l¤i l§y ng¨u nhi¶n
ra 3 qu£. T½nh x¡c su§t �º c£ 3 qu£ l§y ra l¦n sau �·u l  mîi.
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